



地面进攻之后,以色列枪炮指向哪里

以军的三大目的面临三大障碍,想实现哪一个都得付出沉重代价



11月3日,在加沙地带南部拉法,一名巴勒斯坦儿童和家人临时寄居在一个难民营的学校里。

“声音”

你愿意看到地面部队进入加沙地带后陷入150万巴勒斯坦人的汪洋大海中吗?我敢保证,这对我们和加沙人都是一场灾难。

——退役以军少将什洛莫·加济特

”

反应

中国呼吁停止军事行动

外交部发言人秦刚4日就当前加沙局势回答记者提问。

有记者问:当地时间1月3日晚,以色列发动对加沙的地面进攻。中方对此有何评论?

秦刚说,中方对加沙地区冲突扩大深表忧虑,强烈呼吁有关方面立即停止军事行动和武装冲突,避免更多平民伤亡,采取切实措施,缓解加沙地区人道主义困难。

安理会没能达成一致意见

联合国安理会3日晚在以色列军队对加沙地带发起地面进攻数小时后举行紧急会议,但未能就如何结束加沙冲突达成一致意见。

安理会应阿拉伯国家的要求召开此次会议。利比亚代表阿拉伯国家向安理会散发了一份主席声明草案,对以军地面行动表示严重关切,要求以色列立即停止进攻,并将军队撤出加沙地带。经过约4个小时的闭门磋商,安理会最终未能就草案达成一致意见。

利比亚常驻联合国代表埃塔赫希在会后对记者说,声明草案在安理会内部磋商中得到了广泛支持,但遭到美国明确拒绝。他说,一些阿拉伯国家的代表近日将会抵达纽约联合国总部,为尽快结束加沙冲突进行外交斡旋,预计安理会可能再次就这一问题进行磋商。

多国民众抗议袭击加沙

以色列、英国、德国、土耳其等国民众3日纷纷举行示威活动,呼吁以色列停止空袭。

在以色列北部萨赫宁镇,约15万以色列籍巴勒斯坦人走上街头。以色列媒体报道说,这是以色列巴勒斯坦人近年来发起的最大规模集会之一。

示威者挥舞着巴勒斯坦国旗,手举“加沙不向坦克和推土机投降”、“加沙不要害怕,我们和你在一起”等标语牌,声援巴勒斯坦。

同一天,英国、法国、德国、希腊和土耳其等国也发生抗议活动。

法国警方说,首都巴黎的抗议人数超过2.1万。示威群众与警方发生冲突,至少3辆汽车遭焚烧,约20辆汽车被推翻。

在英国首都伦敦,上万人举行示威游行,部分示威者还向英国首相官邸大门扔掷鞋子,抗议英首相戈登·布朗拒绝谴责以色列军事行动。

以色列为何决定展开地面军事行动?行动最终目的指向何处?后果如何?随着战事展开,这些谜团益发浓重,分析人士对此也是众说纷纭。

以色列地面进攻显露三大目的

目的一:粉碎哈马斯抵抗

以色列《国土报》4日刊文认为,以军地面攻势旨在彻底粉碎控制加沙地带的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装的反击和抵抗能力。

报道说,以军此次行动并不囿于摧毁哈马斯武装的火箭发射器或发射阵地,而是彻底扫除哈马斯对以色列的安全威胁,迫使其

接受有利于以色列的长期停火协议。但是,经一周空袭后,以军发现,他们的轰炸“标的”所剩无几,而哈马斯火箭弹对以色列的威胁仍然存在。以色列安全内阁与军方领导人2日下午在位于特拉维夫的以军地下指挥所碰面,最终决定发起地面攻势。

目的二:铲除哈马斯政权

美国《纽约时报》记者伊森·布朗纳指出,以军的真正目标或许是彻底铲除哈马斯在加沙地带的控制力。因为只要哈马斯继续控制加沙地带,以色列面临的火箭弹威胁始终挥之不去。

报道说,尽管以色列总理埃胡德·奥尔默特和国防部长埃胡德·巴拉克均未公然表态,

以色列领导层内部正在达成一种共识,即哈马斯“加沙政权”存在一天,以色列“长治久安”就不可能实现。

以色列副总理哈伊姆·拉蒙更是赤裸裸地扬言要铲除哈马斯“加沙政权”。他2日晚接受以色列电视1台采访时说,只要哈马斯仍控制加沙地带,以色列就不会收兵。

目的三:重新占领加沙

以色列政治分析师阿卢夫·本2日认为,只要不排除哈马斯对加沙地带的实质控制,即便达成某种停火协议,加沙地带重获生机的后果之一是哈马斯基础继续巩固。他暗示,阻止哈马斯加沙政权合法性的唯一方式就是重新占领加沙。

但《纽约时报》记者布朗纳认为,无论是以色列国内还是国外,罕有人希望看到以色列撤军3

年多后重新占领加沙地带。退役以军少将什洛莫·加济特曾负责1967年至1974年以军对约旦河西岸和加沙地带的占领。他对以军重新开进加沙地带深感不安。“你愿意看到地面部队进入加沙地带后陷入150万巴勒斯坦人的汪洋大海中吗?”加济特告诉《华盛顿邮报》记者:“我敢保证,这对我们加沙人都是一场灾难。”

地面进攻能否奏效有三大障碍

障碍一:以往战绩平平

若论以军地面进攻表现,最近战例当属2006年的以黎冲突。以军并未收到预想效果,战争之初宣称的两大目标即摧毁黎巴嫩真主党武装和救回被俘以军士兵最终都没实现。

相反,真主党武装不仅让以军遭受伤亡,还在冲突期间向以境内陆续发射4000多枚火箭弹。直到联合国安全理事会通过呼吁停火的决议,黎巴嫩真主党才停止火箭弹袭击。

障碍二:国际压力掣肘

从事36年中东地区报道的美联社资深记者马克·拉维认为,以军以往每次在中东地区动武,对它“过度动用武力”的谴责便不绝于耳,国际社会压力

将压缩以军地面进攻的施展空间。一旦炮火伤及大量平民,国际舆论压力和停战呼吁将迫使以色列降低军事进攻的力度和等级。

障碍三:寻求妥协之道

为平息2006年以黎冲突,联合国安理会当年11月通过第1701号决议,决定向黎巴嫩增派维和部队,以稳定当地安全形势,防止双

方再起冲突。拉维认为,这一争端解决方式或可为如今实现加沙地带停火提供借鉴,“以色列应让他国了解,它需要国际力量的介入”。

背景

2005年以来以色列对加沙的地面进攻

2005年9月12日,以色列根据单边行动计划完成从加沙地带撤军,结束了对这一地带长达38年的占领。此后,以色列地面部队以打击巴勒斯坦武装人员为由,多次进入加沙地带,展开军事行动,其中主要包括“夏雨”、“秋云”和“热冬”三次行动。

2006年6月25日,巴武装人员袭击了加沙南部的一个以军哨所,打死两名以军士兵并抓走1名士兵。从28日开始,以军对加沙地带发动代号为“夏雨”的军事行动,并抓捕了包括巴内阁部长和立法委员在内的60多名哈马斯官员。此后,以军反复进占加沙地带,并不断动用战机和火炮对该地区进行轰炸。整个行动持续4个多月。

同年11月1日至7日,以色列向加沙地带发起代号为“秋云”的军事行动,以军地面部队在直升机的掩护下进入加沙。11月26日,巴以双方达成停火协议,以色列从加沙撤军。“夏雨”与“秋云”行动共造成400多名巴勒斯坦人丧生,近千人受伤,死者中包括不少平民。

2008年2月27日至3月3日,以色列在加沙地带北部地区展开代号为“热冬”的军事行动,打击巴武装人员。以军发动的空中和地面打击造成120多名巴勒斯坦人丧生,380多人受伤。

加沙地带的巴勒斯坦武装派别

加沙地带位于以色列以西地中海沿岸的一个狭长地区,是1994年5月巴勒斯坦率先实行有限自治的地区之一。2005年9月以色列根据单边行动计划,完成从加沙地带撤离,从而结束对加沙地带38年的占领。

由于以色列的长期封锁,居住在加沙地带的民众一直处于极端贫困状态。这里也因此成为巴武装派别林立的地方。哈马斯和伊斯兰圣战组织(杰哈德)等主要武装派别都集中于此。

长期以来,以巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)为主体的巴勒斯坦解放组织一直是巴人民的唯一合法代表,也是与以色列进行一系列的谈判伙伴。但在2006年1月底举行的巴立法委员会选举中,哈马斯击败法塔赫,赢得大选。而成立于1987年的哈马斯是一个政教合一的组织。它反对巴以和谈,拒绝承认以色列,成立不久便被以色列定为非法组织。

本版文图均据新华社